

罗波：把小南瓜做成大产业

记者 张妍



东风解冻,大地渐暖,汉滨区五里镇张营村繁花盛开。一年之计在于春,罗波带着工人们正在南瓜种植园区忙着春耕,为清明时节下瓜苗做前期准备。

2019年,罗波在五里工业集中区成立了公司,用南瓜研发各种功能型速溶饮品。两年来,他把小南瓜做成了大产业,发展20000多亩南瓜种植基地,累计带动了500多户村民增收、年产值4000多万元,被汉滨区农村农业局评为年度“十佳”职业农民。

创业:投资农业回报父老乡亲

“五里镇土地条件不错,适合种植,我的老家就在这个村,村民大多都是本家,近些年,年轻人大多在外务工,留守在家种地的老人越来越干不动了,加上种地的收入实在入不敷出,眼看着大片良田慢慢荒废,心里总觉得辜负了这片土地。”面对家乡这片沃土,这位学农出身,对土地有着深厚感情的罗波,觉得应该为老家做些事情,他自费修通了从厂区到园区的路,为公路沿线住户的出行带来了便利。

90年代初,罗波从省农校毕业后分配到汉滨区五里镇农技站,工作两年后下海经商,干过多种行业后跻身建筑行业,由于为人厚道,踏实能干,渐渐得到行业认可,如今在建筑行业小有名气。

企业在快速发展的同时,罗波的心中始终惦记着老家那些父老乡亲。“做农业前期基础投资大,收益周期大多都长,没有情怀做不了农业,仅靠情怀远远不够,得先了解市场,对产品有清晰的定位。”说起做农业的初衷,罗波凭的不只是对土地和乡亲的情义。

商海中打拼多年的罗波,凭借着敏锐的判断力,综合多方考察后,最终将种植目标锁定为一种极其普通的农作物——南瓜。

南瓜,因富含的钴、锌、β胡萝卜素等对蛋白质、脂肪、糖类代谢、血红蛋白、维生素B12的合成具有重要的作用,有着极高的营养价值和药用价值,被人们冠以“智力之源”“生命之花”的美称。

“你可别看这南瓜普通,除了南瓜皮不能吃,它可浑身是宝,它所含的钴能活跃人体的新陈代谢,促进造血功能,是人体胰岛细胞所需的微量元素;锌对人体生长发育、免疫、内分泌等起着重要的作用,而安康富硒带生长的富硒南瓜,又有了硒元素的融入,能提高人体免疫机能、保护肝脏、改善亚健康等……”说起南瓜,罗波对其滔滔不绝的赞美中有着些许感激。功夫不负有心人,专心研究南瓜两年多的罗波,如今对南瓜了如指掌,被乡亲们誉为“南瓜大王”,看来名不虚传。

罗波将公司的经营理念定义为“优质、创新、健康、时尚”,用最常见的南瓜与现代工艺完美结合,运用现代食品生产创新技术,针对三高人群、新陈代谢紊乱人群、减肥瘦身人士,研发创新各种功能型速溶饮品——富硒南瓜粉、富硒南瓜籽。公司引进国内先进的南瓜粉、南瓜籽加工生产线各一条,可年加工南瓜5万多吨,可生产南瓜粉50多吨,南瓜籽20多吨。

就业:订单农业带动农户增收

家住五里镇梅花石村的陈远贵,是个贫困户,每年种几亩地的收入让他始终勉强只能解决温饱问题。“罗总不仅免费教会我怎么种南瓜,还保证不管我种多少他都全部上门收购,这让我没有任何心理负担,南瓜高产,又便于田间管理,以前种三、四亩地的玉米、大豆,都比不上我种一季南瓜的收入,种南瓜让我对种地有了希望,对未来的生活有了更大的希望。”陈远贵向记者介绍。

“虽然还是和以前一样种地,但企业免费给了

种子,还培训指导,让我少走许多弯路,收后的南瓜无后顾之忧,如果没有罗总愿意帮扶,我靠种地改变现状很难,很难,非常感谢罗总对我伸出援助之手,让我有了改变现状的机会,我相信生活一定会越来越好。”种南瓜让家住大同镇老湾村的王福卫增加了家庭收入,提高了生活质量的同时对生活有了盼头。

家住石梯镇青石村的冯银稳说:“在过去的一年里,济波泉公司为了让我脱贫致富,给我免费提供南瓜种子,教我技术,还上门回收,让我相信种南瓜能脱贫不是一句空话,去年卖南瓜增加了三千多的收入,今年我还会继续种南瓜。”

丁小山在到济波泉公司负责生产车间之前,是一个无固定收入的司机,对于未来没有太多的想法,2019年,济波泉公司在五里镇大量招工,“想着可以在家附近上班,我心动了,抱着试一试的心态去参加了面试,没想到这一试就被录取了,在公司上班的这段时间里,抱着做一门学一门的想法,利用业余时间,认真提高自身专业能力及其他技能,面对不懂的问题,虚心向老师傅和其他同事请教,本地企业让我可以有更多的时间陪伴家里人,非常感谢济波泉领导及同事对我的帮助和认可,让我对明天充满了希望,让我有了奋斗的目标。”说起公司,丁小山打开了话匣子。

通过两年的努力发展,罗波的济波泉公司在五里、建民、石梯等12个乡镇、38个村有了合作种植基地,发展了20000多亩南瓜种植基地,累计带动了570户农民种植南瓜增收。

公司通过“公司+基地+农户”和“订单收购”方式,收购农户种植的南瓜,不仅保证了公司的原料供应,又为附近农民提供就近就业岗位,也解决了农户的销售之忧,实现了企业与农户效益双赢。

兴业:打造舌尖上的绿色品牌

优质的产品源自用心甄选,在选种上,罗波经过层层筛选,最终确定了广州绿霸南瓜种苗。此种苗装瓜大、品质优良,属于顶级的南瓜新品种,是目前国家最具有推广价值的密本南瓜品种。

记者了解到,在种植基地的选择上,公司经过实地考察,选择富硒涵养量高,土壤粘性强、保水性强、每日光照超过4小时以上,利于南瓜生长的黄泥坡地。

罗波说:“在生产过程中,不添加任何添加剂、防腐剂、香精、色素,最大限度保留了南瓜天然的营养成分。”

为了不断提升南瓜粉的品质,罗波多次前往中国农业科学院农产品加工研究所果蔬食品制造与营养健康团队、中国富硒产业研究院共建中国富硒南瓜营养功能食品制造联合研发中心,潜心学习最先进的技术,从广度和深度上对产品进行全方位、立体式的研发,确保“瓜双喜”牌南瓜系列产品在市场中新秀挺立,一个打造舌尖上的绿色品牌由此诞生。

因“瓜双喜”牌南瓜系列产品在保持自然风味的同时,又满足了现代人对营养和健康的需求,进入市场后很快受到消费者的青睐,目前,线下销售点遍布南京、常州、新疆、西安等城市,在安康为农服务中心、供销社、e家、互联网产业中心、各大超市均有销售,年产值4000多万元。

“为了产品的口味更加丰富,我们在原味南瓜粉中添加了桑叶粉、苦荞粉、燕麦粉等,目前这些速溶饮品正在送审认证中。带动乡亲致富,是企业义不容辞的责任,我把投资目标转向农村、农业,就是希望能通过发展特色产业,向生态产业的深度发展,助力脱贫攻坚成果向乡村振兴有效衔接,为全面推进乡村振兴尽一点力。”谈及企业未来的发展,罗波信心满满。

